

弋阳法院:一窗通办提升诉讼服务效能

本报讯 邱静瑶 记者贺巍报道:今年以来,弋阳县法院紧紧围绕一站式诉讼服务中心建设,着力打造一站服务、“一窗通办”品牌,让数据多跑路,让群众少跑腿,使人民群众在诉讼“第一站”就有司法获得感。
深度融合,一体集约。“谢谢,这样就立案了吧,太便捷了。”居民苏某与某公司产生纠纷,因被告住所地及合同约定履行地为外地,本地法院不具有管辖权,窗口工作人员遂引导苏某使用移动微法院进行线上立案。该院将一站式诉讼服务中心与现代化技术深度融合,以移动微法院、人民法院调解平台、保全平台、鉴定平台、12368平台等八大平台为依托,实现诉讼业务在线办理,为当事人提供多途径、高效率、低成本的纠纷解决办法。当事人足不出户即可通过网上立案、跨域立案、微信扫码缴费、在线庭审等方式,实现诉讼服务“一站式”办理。

一岗多能、一窗通办。“真是太方便了,我本来就是想来咨询一下,没想到这么快就立案了。”林老汉对诉讼服务中心的服务赞赏不已。日前,林老汉拿着一张借条来到法院咨询,由于年事已高,腿脚不便,立案就成了大麻烦。引导员发现老人手足无措,当即引导其至“绿色通道”窗口。经过耐心询问,窗口工作人员根据林老汉的口述,帮忙制作了起诉状等材料,顺利办理了立案手续,并帮助其缴纳了诉讼费用。该院探索制定“一窗通办”工作规则,开通绿色通道,整合优化多方资源,集立案、扫描、保全、缴费、鉴定、咨询等10余项功能于一体,让窗口人员由“专人专岗”向“一岗多能”进行转变。对“全能”窗口人员进行培训,让群众到一个窗口,即可办理多项诉讼业务”的服务模式,切实为人民群众提供“一窗通办”的高效服务。一趟了结、提质增效。“法官,我还要开店,起诉要

多久才能好?”经营一家百货食品店的姚某来到诉讼服务中心,向窗口工作人员询问。原来,被告江某从姚某处多次赊购货物,货款一直拖延给付,姚某无奈诉至法院。窗口工作人员征得姚某同意,将案件移送至该院“弋心一意”多元化调解中心,调解员分析研判案情后,次日即通过线上调解结案。该院立案庭对案件精准分流,针对案件不同性质进行分流。能调解的案件积极采取诉前调解方式,减少诉累,真正做到实质性化解纠纷;无法调解的案件快速转入诉讼程序,实现简案快审,繁案精审。
下一步,弋阳法院将把“一窗通办”便民服务与人民满意的星级诉讼服务中心“创建相结合,继续用好诉调对接平台、网络调解平台,持续强化便民、利民、惠民的诉讼服务举措,不断满足人民群众多元化司法需求。

律师信箱

夫妻一方对外举债,配偶一方事后追认的,属于夫妻共同债务。

案例:王某男与郑某女系夫妻关系,在婚姻存续期间,王某男沉迷于网上赌博,遂向某网络贷款公司贷款20万元用于赌博。后贷款到期,该网络贷款公司对王某男进行持续性催债,且逾期利息越滚越多。郑某女念在夫妻一场的情分,即答应与王某男共同偿还。问:该笔用于赌博的债务是否属于夫妻共同债务?

律师解答:根据《中华人民共和国民法典》第一千零六十四条第一款的规定,“夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务,以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务,属于夫妻共同债务。”原本王某男举借的20万元用于赌博的债务属于王某男的个人债务,但郑某女事后承诺共同偿还,该笔债务即转为夫妻共同债务,郑某女应与王某男共同承担。

夫妻一方非用于共同生活的大额举债为个人债务

案例:齐某与崔某系夫妻关系,两人因感情不和处于分居状态。齐某因工程建设资金周转需要,向陈某某借款80万元。齐某一直未偿还,陈某某遂以齐某与崔某为共同被告诉至法院,请求共同偿还80万元借款。问:法院是否会支持这一诉求?

律师解答:根据《中华人民共和国民法典》第一千零六十四条的规定,“夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务,以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,属于夫妻共同债务。夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,不属于夫妻共同债务;但是,债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。”

夫妻一方举债是否应认定为夫妻共同债务,衡量的重要依据之一是借款用途,即债务是否用于家庭日常生活。涉案借款发生时齐某与崔某处于分居状态,无共同生活之事实,无证据显示夫妻双方有因共同生活而需共同举债的必要,亦无证据显示其家庭有大额支出,且涉案债务属于明显超出日常生活所需的举债,债权人陈某某无证据证明用于夫妻共同生活。故涉案债务不是夫妻共同债务,应由借款人齐某一方承担还款义务。

夫妻一方以个人名义借贷超出日常开支所需债务,但借款用于投资经营,且所获利润用于夫妻共同生活的,应当认定为夫妻共同债务。

案例:马某中与李某霞系夫妻关系,两人并无稳定职业。在婚姻关系存续期间,马某中以个人名义向章某借款100万元用于炒股,所获利润用于夫妻共同生活。现马某中拒不偿还章某借款,章某诉至法院,请求马某中与李某霞共同偿还借款100万元。问:法院是否会支持这一诉求?

律师解答:根据《中华人民共和国民法典》第一千零六十四条第二款的规定,“夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,不属于夫妻共同债务;但是,债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。”夫妻一方虽然以个人名义借了超出日常开支所需的债务,但债权人章某已经证明涉案借款系马某中赚取利润的投资行为,利润用于夫妻共同生活,且李某霞并无其他收入来源,故该债务属于夫妻共同债务,应由马某中与李某霞共同偿还。因此,法院会支持章某的诉求。
(江西贤和律师事务所 宣文丽 律师 实习律师 周慧 记者 贺巍 整理)



5月9日下午,上饶市委信访局、铅山县委信访局、铅山县检察院相关人员来到铅山县汪二镇,开展“三级联动大接访”。当天下午共接访50余人次,现场为群众答疑解惑。据悉,《信访工作条例》实施一年来,铅山县用心用情做实信访工作,全县信访总量、初次信访量等均实现了大幅下降,信访事项及时受理率100%、按期办结率100%、群众参评率98.77%、群众满意率98.75%,四项指标均保持在全市第一方阵。
陈万民 王璐 摄影报道

独居女孩家中突发火灾被困 接警员“教科书式”指导自救

本报讯 管小勇 记者郑欢报道:近日,广信区一独居女孩小曾家中突发火灾。浓烟堵门,急忙混乱中,女孩小曾拨打了119“救命”。好在市消防救援支队指挥中心的接警调度员“教科书式”指导其如何操作等待救援,给被困人员吃了一颗定心丸。最终,小曾成功脱险。
“我家着火了,烟很大,防盗门又打不开,救命啊!”近日,市消防救援支队指挥中心接到广信区20岁独居女孩小曾的报警后,接警调度员立即询问火灾情况。“请问家里哪里着火?”“卧室。”“赶紧把卧室门关好,用被褥毛巾等物品堵住门缝,以免烟雾大量从门缝溢出。”同时,小曾告诉接警调度员诸葛丰俊,大火已经引燃了卧室的床单被褥,

大量浓烟窜出,她在慌乱中用力地撞击防盗门,但都无济于事。考虑到楼层较高,也无法及时逃生的情况,诸葛丰俊连忙安慰情绪激动的小曾:“不要慌,也别紧张,我不会挂断电话,你现在赶紧找湿毛巾捂住口鼻,到空气流通的阳台等待救援。”
在对话过程中,接警调度员诸葛丰俊了解到,起火房间紧挨着洗手间,不少浓烟仍持续蔓延至洗手间,因此,她并没有第一时间让小曾进入洗手间避险,而是选择距离较远的阳台。“当时有点担心她会选择错误的逃生自救方式,一个小小的动作或操作不当,都可能导致意外的发生。”诸葛丰俊说,所以,她一边调度附近的消防站人员前往救援,一边对小曾进行安抚、指

导:“不要到处跑,消防员前来救援很快就到。”
待消防员到场后,接警调度员诸葛丰俊指导小曾通过大声呼喊和挥舞颜色显眼的毛巾、衣物等,发出求救信号,引起救援人员的注意。救援人员根据接警调度员提供的准确信息,第一时间成功将小曾安全救出。
据悉,此次救援从接警到调派结束,仅用时28秒,为消防救援人员快速到场争取了有利时间。
直到反复确认小曾获救后,诸葛丰俊才放心地挂断电话。“我的职责就是快速处置每一个警情,准确调度每一次救援。”诸葛丰俊说,接警调度工作关系到消防救援任务的成败,容不得半点差错。

“失信惩戒”促执行 “信用修复”谋发展

本报讯 韩建华 记者贺巍报道:“法官,我们的厂子生意好转了,现在急需一笔资金扩大规模,需要向银行贷款,可以把我从失信名单里面删除吗?我愿意借钱来偿还之前欠的贷款。”近日,被执行人洪某、陈某某因向银行贷款未果,于是电话联系弋阳法院执行干警。
因经营塑料粒子厂需要,洪某、陈某某于2014年开始陆续向金某借款80万元,由于经营不善,洪某、陈某某只断断续续向金某偿还了部分借款,仍有

58.5万元本金未偿还。金某多次催要未果,遂向弋阳法院提起诉讼。经法院调解,洪某、陈某某分期偿还金某本金58.5万元及利息。洪某、陈某某未按期履行,金某遂向弋阳法院申请强制执行。
案件进入执行程序后,弋阳法院执行干警多次督促洪某、陈某某履行生效判决,均未果,遂依法将洪某、陈某某列为失信被执行人。
近日,被执行人洪某、陈某某因工厂生产需要,向银行贷款未果,于是电话

联系弋阳法院执行干警,表示愿意借款来偿还所欠执行款。经执行干警调解,最终双方达成和解协议,弋阳法院依法撤销了被执行人洪某、陈某某的失信信息,保证了其顺利贷款。
弋阳法院秉持善意文明执行理念,将“失信惩戒”与“正向激励”相结合,通过正向激励机制为主动履行法定义务的被执行人修复信用,帮助信用修复被执行人甩掉历史包袱,谋取新的发展,为营造鼓励主动履行、支持诚实守信的良好氛围起到了重要的促进作用。

简讯

铅山:

“违停罚单”变“温馨提示”

本报讯 俊涛 朱晋 记者杨小军报道:您的爱车已经违停!现给予您警告处理!……为打造良好道路交通环境,持续推进铅山创建国家卫生县、省级文明城市、打造新时代历史文化名城工作,近日,铅山县公安局交警大队创新工作思路,制作、粘贴“温馨提示卡”,呼吁广大驾驶员共创和谐文明交通环境。
“罚单”变身“温馨提示卡”,这一执法方式很好地警示了驾驶员,给予驾驶员纠正的机会,另一方面切实提升了交警部门柔性执法、为民服务的执法理念。动之以情,导之以行,通过粘贴“温馨提示卡”,提升了群众对交警部门执法的满意度,切实营造了铅山道路畅通、安全有序的环境。
广大驾驶员纷纷表示,交警部门这种人性化的执法方式让人感到温暖,更增强了自己规范停车、文明停车的自觉性。而民警表示,采用“温馨提示卡”的方式,鼓励引导广大市民积极配合创建工作,这并不代表着对乱停放车辆行为的纵容,而是对驾驶员进行有效提示。“只要是违停区域我们都会进行提示,而且我们会随时根据情况进行调整,只是暂时不罚款。”执勤民警如是说。

玉山交警:

开展周末夜查酒醉毒驾统一行动

本报讯 颜喜胜 钱红 记者贺巍报道:为深入推进交通事故预防“减量控大”,巩固强化“开车不喝酒、喝酒不开车”的安全意识和行动自觉,严防酒驾、醉驾、毒驾违法犯罪和事故反弹,最大限度防范化解道路交通安全重大风险隐患,玉山县公安局交警大队于5月13日至14日集中力量开展了周末夜查统一行动,成效显著。据统计,此次行动共查获酒驾23起,超员4起,涉牌涉证违法18起,其它交通违法行为325起。
坚持宣传开道,营造高压严管氛围。该大队坚持宣传提示引领,充分利用县融媒体中心所属传统媒体以及“双微一抖”等媒介广泛宣传酒驾、毒驾等严重违法行为的危害及后果。周末夜查

期间,大队邀请记者随警作战,营造严查严管氛围,及时曝光了2起酒驾典型案例,提高了执法震慑力和警示力度;坚持显性用警,严管重点时段路段。该大队深入分析夜间酒驾、毒驾多发高发区域、时段、路段、人群和车型,突出整治重点,实现精准打击。科学安排勤务,将警力向郊区、乡镇延伸,各中队均在辖区重点道路设立检查执勤点,传递严管信号,遏制农村酒驾、毒驾多发高发势头;坚持文明执法,严把执法方法尺寸。大队统筹好执法力度和执法温度,注意执法策略和方式方法,减轻驾驶人抵触情绪。按规定佩戴执法记录仪、对讲机、肩灯,携带数码相机、酒精测试仪、酒精检测仪,严格规范公正文明执法。

德兴:

举办社区“法律明白人”骨干培训班

本报讯 胡沁 记者贺巍报道:在第三个“民法典宣传月”到来之际,为进一步充分发挥“法律明白人”在“八五”普法中的带头作用,5月9日,德兴市司法局在铜矿街道组织社区“法律明白人”骨干进行集中学习培训,各社区干部、“法律明白人”骨干共100余人参加培训会。
此次培训邀请专家进行授课,授课的主题是“走进社会生活的百科全书——《民法典》”,专家通过以案释法的方式,向“法律明白人”讲解了《民法典》中涉及生产生活的法律知识,重点针对对未成年人保护、民间

借贷、婚姻家庭、侵权责任、遗产继承等方面,结合身边及互联网的典型案例深入浅出地为大家进行宣讲,并现场解答了群众的法律咨询。培训内容结合实际、事例丰富,具有很强的思想性、针对性和实践性。
通过此次培训学习,提高了“法律明白人”骨干的业务水平和法律素养,推动他们在群众中能够发挥“关键少数人”的作用,积极开展法律服务、法治宣传、纠纷调解等工作,为该市形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围提供了良好的法治保障。

白马桥乡:

搭建党群连心桥 化解纠纷促和谐

余干讯 近年来,围绕矛盾纠纷多元化解工作,余干县白马桥乡以“大抓基层年”工作为契机,坚持党建引领,积极发挥党员先锋模范作用,鼓励社会力量参与,实现平安建设与经济社会发展良性互动、同频共振。
强党建,增强动力。该乡发挥“党建+网格”作用,完善网格化管理机制,不断优化网格员队伍和布局,常态化开展矛盾纠纷排查,将矛盾纠纷和不稳定因素化解在基层、化解在萌芽状态。全乡19个网格均由党支部书记担任网格长,并挑选263名工作经验丰富、政治素养高的党员作为专职网格员和网格辅助员。同时,从“老党员、老干部、老教师、老战士、老模范”等五类人员中,选拔一批有热情、有威望的志愿队伍,成立金发调解室,建立社会安全委员会、基地纠纷组、家庭婚姻组和东片区、西片区、南片区、北片区等“三组四片”机制。年初以来,累计摸排化解167件矛盾纠纷,调解满意度达100%。
建机制,提高效率。该乡率先建立矛盾纠纷预警机制,提高预防主动性、科学性,把矛盾纠纷消除在源头,解决在基层、化解在萌芽状态。常态化落实每日带班接

访制,对受理的群众诉求,接访乡村干部严格落实首问负责制,第一时间协调解决,并建立跟踪回访机制;落实驻村帮扶日制度,机关干部、村组干部每周三定期下村入户,开展敲门服务行动,开展“夜访”行动,收集对群众的操心事、烦心事。成立线上矛盾纠纷摸排组,对抖音等自媒体中有关敏感事件和上级反馈涉及电话、信件等投诉事件,及时收集整理、上报处理,做到早预防、早介入、早化解。
聚合力,多元化解。该乡坚持每月开展矛盾纠纷大排查活动,对摸排的矛盾纠纷全部分类建档,按照矛盾纠纷事由、重点人员类别,落实“四包一扶”责任制。同时吸纳乡贤、志愿者、致富带头人、德高望重老人等人员加入帮扶化解行列,成立交通安全委员会、人民调解委员会,发挥县乡人大代表、政协委员、商会成员作用,汇聚多元化解工作合力,确保小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交。目前,全乡19个村(社区)均成立了矛盾纠纷调处工作队,队员全部来源于本村热心公益事业、支持村“两委”工作的热心人士、志愿者。
(韩海建)